



跨省偷盗几十次,为啥没发觉? 作案后,分头潜逃,能抓住吗? 专偷寺庙功德箱的钱 跑重庆作案时落网

□吴天胜



被盜的奉獻箱



部分作案工具

红色教堂矗立在冬日阳光下,温暖、醒目,在四周灰白色的中式建筑群中格外抢眼,机场路从它门前经过,不时有车辆和人员出入教堂。

天气如往日般晴好,天主教堂跟平常一样又进来了三个人,工作人员并未引起重视。

1 捐款被盜

11时许,三位客人一下车,先围着教堂指指点点。转了一阵后,一人从正门进入,径直到了正堂,那里空无一人。那人跪在正堂前的垫子上,虔诚地祈祷。另一人从侧门也进入正堂,不时拿眼看着门外。还有一人,回到了停靠在院坝中的轿车上。

这天是2023年12月4日,星期一。前一天,信徒们才来参加完教会活动。

在教堂的工作人员王应翠看来,这很正常。教堂每天都有人来,有的是来祈祷,有的是来玩耍,尤其是礼拜天,信徒差不多有七八十人,要是遇上节假日,人更多。

信徒们在教堂里祈祷后,有的还要捐款。捐款靠自愿,多少都行。所以,正堂前的垫子旁边立着一只奉献箱。箱子木头材质,门上挂着两把小铁锁,只留顶上一道约两厘米宽的小口,方便信徒捐款。

记忆中,这只奉献箱是2022年12月才打开过,当时里面清理出两万多元现金。到今天,又快一年了。

王应翠见有人祈祷,主动上前打招呼,看有什么需要服务的。

“今天没做吗?”跪在垫子上的中年人见她过来,抬起头,操着蹩脚普通话问。

“早上才做了。”王应翠答道,见他们没再问话,便回办公室去找资料了。进办公室前,她回头看了一眼,其中一人站在奉献箱前,背对着她。

王应翠一边找资料,一边拿眼盯着外面。虽然教堂里有监控,但她还是不放心的,总感觉两人怪怪的。自己在教堂工作了好几年,每天都有人来祈祷,那些常来的信徒她都面熟。即便是个别外地来游玩的,都由本地人带着。像今天这种情况,很少。要找的资料并不复杂,没用多久,她就找好了。她拿着资料准备去交给神父,一进正堂,就见刚才祈祷的那个中年人两手捂住衣兜往外跑。

什么情况?她快步朝垫子方向走去,只见奉献箱倒在地上,箱门已开。

“你们干什么,干什么!”王应翠急得大叫,那人却跑得更快了。她一个上了年纪的女人,哪里追得上?情急之下,她又大喊,“神父,神父”。教堂那么空,房间那么多,她急促的声音根本传不远。她急忙掏出电话,哆嗦着给神父报告。

神父气急败坏地跑进正堂,奉献箱开膛破肚地躺在

地上,像被掏了心肝一般,颜色越发猩红。他拎起箱子一看,里面只剩下几枚硬币和几张零钞。

2 相继到案

在现代侦破技术面前,破获一宗传统盗窃案几乎是手到擒来。特别是近年来,梁平区公安局分管副局长陈厚清创新倡导“小案快破、盗窃必破”的理念,不但让全局的破案率大幅上升,也间接提升了民警的办案能力和素养。

出现场、调看监控、询问当事人,一套流程下来,嫌疑人大致的信息摆在了民警罗实面前:三名男性,应为结伙流窜作案。

监控图像很快流转至智侦中心,负责审查的民警一路追踪,很快发现重要线索:两名嫌疑人已乘高铁逃离重庆,另一人正前往江北机场。

“看来他是想乘飞机逃跑,务必将其截获!”刑侦支队副支队长李中义迅速安排警力。

22时许,当嫌疑人大摇大摆地出现在江北机场检票口时,民警罗实和周会翔突然出现在他面前。

面对审讯,嫌疑人自称叫阿弓,广西人。但问到作案经过时,却又百般遮掩,看来这是个老油子。民警逐一出示了他的活动轨迹和现场监控视频,面对铁证,阿弓再不敢抵赖,和盘托出作案经过以及另两人的情况。

另两人分别叫阿得和阿相,与阿弓同乡。罗实对这两人的行动轨迹再次作了分析,又结合现场周边的视频监控进行了对比,印证了阿弓的交代属实,“就是他俩!”

网上追逃,是公安机关常用的抓捕方式,阿得和阿相也未例外。

阿得逃回家后,始终联系不上阿弓,便知事已败露,惶惶不可终日。果然,2023年12月7日,他被广西环江毛南族自治县公安局长美派出所民警发现了,后投案自首。

东躲西藏几个月后,阿相同样慑于公安机关的抓捕,2024年3月4日,他主动到广西环江县公安机关投案自首。

3 相约搞钱

2023年11月下旬,具体是哪一天,阿弓也记不清楚了。整整一上午,他没有接到工厂的电话,这意味着今天又失业了。出门这么久,工作换了好几份,到头来手上还没有钱,眼看到年底了,欠的账要还,怎么办?

百无聊赖之际,老乡阿得发来微信,问他在干什么。他以为阿得会邀他进厂打螺丝,谁知,阿得也在找工作。两人在微信上发了一阵感慨,也记不清是谁提议:去搞钱。两人一拍即合。

所谓搞钱,就是去寺庙偷功德箱里的钱。这听起来天方夜谭的事,在他俩看来却早已稀松平常。

若要问他俩怎么会打起功德箱的主意,那还是从一条视频上得到的启发。然后,他们就开始准备工具,从第一次成功得手后,居然屡试不爽。

从此,他俩一边打工,一边打附近寺庙里功德箱的主意。本地偷完了,就偷附近的。直到阿相加入后,他们就开始了跨省作案。

一天,阿相提议到重庆去偷。重庆是个好地方,全国网红旅游城市,寺庙的香火肯定旺。这是他们脑中的第一反应。

靠着导航,三人第一站去了巴南的老君庙。不承想,老君庙在装修;第二站,三人去了涪陵一个公园的寺庙,寺庙关门了;第三站,他们来到长寿的一个寺庙,这里开着门,三人心中窃喜。阿弓先拿出一个硬币投进功德箱,只听到“咚”的一声,他脸上露出失望的表情。

此后,他们向渝东北一路作案,先后去了开州的龙王庙和大觉寺、万州的慈云寺。哪曾想,这些寺庙的功德箱里要么没钱,要么有人值守。

三人岂肯善罢甘休?2023年12月4日早上,三人来到西南禅宗祖庭梁平双桂堂。在罗汉堂中,他们终于见着钱了,香客们捐的钱,洒在菩萨的身上和功德箱里,到处都是。罗汉堂又那么大,管理人员没几个,真是发财的好机会。他们两人望风,一人下手,很快就偷了两个功德箱。临近日暮,罗汉堂里的游客越来越多,不时有人转悠过来,要么上香,要么拜佛,仿佛是来专门干扰他们的。

阿弓摸了摸兜里已经得手的现金,感觉差不多了,使了个眼色,三人逃也似地离开了双桂堂。

来重庆这么些天,就梁平得手了。三人上车后,大赞梁平真是福地呀。

下一站,他们在导航上选择了鸣钟寺,哪知鸣钟寺的工作人员寸步不离功德箱,三人干着急一番,只得悻悻而去。看看时间还早,他们又在导航上搜到了梁平天主教堂。

这是一个气派的教堂,信徒肯定不少。阿弓看了看日历,今天是星期一,人员应该不是很多,而且在前一天,信徒们应该刚做完集体祈祷……这些要素,符合他们作案的所有先决条件。

进入正堂,那只红色奉献箱像吸铁石似地吸引了他们的脚步。阿弓跪在垫子上,假装祈祷。敷衍走工作人员后,阿得用身子挡在奉献箱前。阿弓先向奉献箱内丢了一枚硬币,没有声响,他心中大喜。没有声响,说明箱底有较厚的纸币层。他又掏出微型手电,朝箱内窥视了一下,箱底果然有不少现金。

他赶紧掏出卷尺,在卷尺头上粘上强力双面胶,然后伸进箱内。卷尺收回时,上面粘满了花花绿绿的纸币。他不由得心花怒放,不断重复着刚才的动作,一个衣兜揣满了又揣另一个兜。

阿得紧张地盯着正堂内外,催促阿弓动作快点。阿弓用手电再看了一下里面,似乎还有不少。用卷尺虽然有效,但太慢了。他决定用专用钥匙开锁后洗劫一空。不知是紧张还是激动,平时熟练的开锁技术,现在却怎么也不好使了。情急之下,他使出蛮力,徒手拽锁使劲拉扯。两只小锁怎敌他的魔爪。没拽两下,箱门开了。阿弓来不及多想,下意识地将箱内的现金塞进兜里,然后拔腿就往外跑……

后记

经重庆市梁平区公安局审讯深挖,三人还交代了先后流窜至广东、四川、吉林等地实施的20余起盗窃功德箱捐款的犯罪事实。

2024年10月11日,阿弓、阿得、阿相因犯盗窃罪,被梁平区人民法院分别判处有期徒刑七个月、七个月、六个月,缓刑一年,各处罚金2700元,退赔所有盗窃现金。

(注:除民警外,其余为化名。)
(作者系重庆市报告文学学会会员)



罪犯在双桂堂罗汉堂盗窃